

毒販劫兩商船殺12中國船員

事發湄公河金三角 外交部促泰速緝兇

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)本月5日上午,中國籍「華平號」和緬甸籍「玉興8號」兩艘商船在湄公河金三角水域遭遇襲擊。經中國外交部多方核實,「華平號」上有6名中國船員,6人全部遇難;「玉興8號」上有7名中國船員,6人遇難,1人失蹤。據悉,黨中央、國務院領導高度重視此事。中國外交部與中國駐泰使館事後已立即啟動應急機制,全力搜尋失蹤中國公民下落,同時敦促有關國家抓緊調查,力求早日查明事件真相,緝拿罪犯,維護瀾滄江—湄公河航運的安全。



一名雙手遭手銬反鎖的被殺害中國船員遺體,正被打撈上來。 鳳凰網圖片



有關人員查看其中一名被殺害的中國船員遺體上的傷口。 鳳凰網圖片

昨日下午,中國網絡電視台記者聯繫上出事船隻「玉興8號」股東郭志強,郭志強向記者講述了已經核實的事件經過。5日上午,中國籍船隻(華平號)和緬甸籍船隻(玉興8號)在湄公河流域被兩艘不明身份的武裝快艇劫持,當時與被劫兩艘船隻一起的還有華鑫6號船隻,由於華鑫6號在靠後的位置,所以當武裝匪徒的快艇靠上來時,未被攔截。華鑫6號船員證實看到有7到8名武裝匪徒登上兩艘船挾船離去,隨後便與其失去聯繫。此時船隻被劫持時間為當天上午9點左右。

船長呼救後斷音訊

郭志強回憶,5日中午12點左右,玉興8號船長突然用緊急廣播呼叫,船長只說了四句話「我現在在吊車碼頭!馬上叫救護車!馬上報警!有人受傷了!」之後就沒有了消息。事發後,通過緬甸境內的報關員證實,當天中午11點左右,在離被劫持地點5公里的地方,報關員看到兩條快艇押着兩條運輸船通過,但沒看到船上是由什麼人駕駛。報關員通過無線電與運輸船聯繫,但沒有得到回應。

對於之後發生的交火,《曼谷郵報》6日消息稱,泰國軍方10月5日接到毒品走私入境線索,在當地時間下午1點半左右發現事發船隻,並與船上5名武裝人員交火,武裝人員中一名被擊斃,其餘逃離。而被擊斃武裝分子不是中國籍。在事後幾天內,泰國警方相繼從湄公河撈起了12具中國船員屍體,另1人失蹤。逐步判斷,船隻應該是被毒販劫持,殺害船員也是劫匪所為。

船主:10多年首次

郭志強介紹,瀾滄江—湄公河是一條國際河流。2001年,中國、緬甸、泰國、老撾共同簽署了通航協議以後,這條江的航運開始走向常態化。自己在金三角地區湄公河一帶從事水果、蔬菜進出口生意多年,雖然當地的治安一直不好,搶劫槍擊偶有發生,但劫持殺害所有船員,還是經商10多年來遇到的頭一回。

國家領導人高度重視

目前,此案已引起中國駐泰國大使館工作人員高度關注,事發後,50多位船員家屬已經到達事發地。中國外交部9日傍晚表示,黨中央、國務院領導高度重視此事。外交部立即啟動應急機制,指示駐泰國使館、駐清邁總領館盡速查明情況,全力搜尋失蹤中國公民下落,做好善後等後續工作,同時要求相關國家採取切實有效措施,加強對在湄公河相關水域航行的中國船舶船員的保護。

據悉,駐清邁總領事已在第一時間率員赴事發現場開展工作。目前,駐泰國使館、駐清邁總領館與泰國有關部門保持密切聯繫,正在進一步核實事件詳情。中國外交部稱,外交部等有關部門將繼續密切關注事件進展,敦促有關國家抓緊調查,力求早日查明事件真相,緝拿罪犯,維護瀾滄江—湄公河航運的安全。



泰國警方在處理商船遭挾持、船員被殺案件。 鳳凰網圖片

金三角——國際重要毒源

事發地點湄公河金三角水域示意圖

小資料 金三角指的是緬甸、泰國和老撾三國交界地區。廣義的金三角涵蓋緬甸撣邦和克欽邦的一部分,泰國清萊府和清邁、夜豐頌等府的一部分,以及老撾的耶南塔省、烏多姆賽省和耶勃拉邦的一部分,面積約20萬平方公里。從歷史和現實看,金三角緬甸境內地區又是主要毒品產區;從新老大毒梟看,長期以來也是緬甸毒梟在金三角稱王稱霸。

金三角以種植罌粟花和出產毒品聞名於世,蘊藏著許多可憐可惡的秘史。但近年也發生了一些可喜可嘆的變化。與中國接壤的緬甸動拉地區和果敢地區,1997年和2003年相繼宣佈成為「無罌粟區」。佤邦地區近年來禁毒也有較大進展。佤邦地區現已與緬甸政府實現政治和解,官方名稱為「緬甸撣邦第二特區」。

由於歷史等多方面原因,佤邦地區居民多年主要以種植罌粟為生,因此,佤邦地區過去一直被國際社會認為是金三角重要毒源區之一。

渝「打四黑除四害」拘近四百人

據中新社9日電 重慶市公安局副局長黃偉9日透露,當地警方嚴查食品安全,開展「打四黑、除四害」專項行動,抓獲涉案人員近400人。黃偉稱,四黑是指黑窩點、黑作坊、黑工廠、黑市場,四害是指害百姓、害家庭、害社會、害國家。「打四黑、除四害」專項行動啟動以來,重慶警方共查處治安案件351起,破獲刑事案件289起,涉案金額達2,608萬元,摧毀黑作坊18個、黑窩點130個、黑工廠5個、黑市場1個,打掉1個惡勢力團伙和涉嫌食品安全犯罪團伙6個,抓獲違法犯罪人員382人。其中,刑事拘留192人,批准逮捕44人,移送起訴15人;警方還查沒收繳製造假偽商品原料104.9噸、假證章55個、各類製假設備4台、賭資97.8044萬元、毒品406.79克。

剿滅「瘦肉精」「地溝油」

黃偉告訴記者,針對沃爾瑪超市涉嫌銷售假冒「綠色食品」豬肉事件,警方已對銷售金額達5萬元以上的7家沃爾瑪超市分店以涉嫌銷售偽劣產品罪立案偵查,並對相關涉案犯罪嫌疑人員採取刑事強制措施。當地警方將繼續向「四黑四害」發起攻勢,剿滅殘存民間的「瘦肉精」、「地溝油」犯罪。

重慶警方稱,截至目前,警方已破獲食品安全案件1,046起,抓獲各類涉案人員943人,端掉黑窩點396個,打掉涉嫌食品藥品安全犯罪團伙60個。

中央綜治委更名 單位成員增11個

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報導)中央社會治安綜合治理委員會近日更名為中央社會管理綜合治理委員會,並在原中央社會治安綜合治理委員會40個成員單位的基礎上,增加11個部門為成員單位,下設辦公室和若干專項組。

中央綜治委辦公室負責人就此接受採訪時表示,更名之後的中央社會管理綜合治理委員會將針對中國當前影響社會和諧穩定的突出問題,組織專門力量,集中做好人口、特殊人群、社會治安等專項工作。

深圳大運村變大學校園



深圳大運村,日前正式成為深圳信息職業技術學院的新校區。圖為大運村俯瞰。

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報導)在8月份接待參加深圳大運會一萬多名運動員的大運村,日前正式轉型成為深圳信息職業技術學院的新校區,4,000多名新生日前到大運村報到。大運村成為現代化大學校園,這在內地尚屬首次。

首批4000學子入校

據介紹,大運村所在校區總佔地面積約92.6萬平方米,總建築面積約58.86萬平方米,總投資超過24億元。深圳舉辦大運會時,教研樓、體育場、體育館、游泳館等28個單體建築全部納入使用。大運會期間的運動員公寓成為學生宿舍,村長辦公室成為辦公樓,運動員餐廳成為學生食堂,大會議廳成為多功能會議室,醫務室轉化為校醫室,代表團服務中心恢復為圖書館,圖書館的DVD演播廳將轉化為電子教室,網吧轉化為電子閱覽室。在首批4000新生報到之際,學院組織了一個「新生看新校園」參觀團,由曾擔任大運志願者的兩位學生當「導遊」,帶領一些新生參觀了新校園。

據悉,新校舍啟用後,深圳信息職業技術學院將由原來6系3部2所,擴展為10院2部2所。明後兩年將各招生6,000名,5年內爭取成為擁有2萬名在校生的學校。

晉大同煤礦原副總 貪1600萬一審無期

據中新社9日電 山西省臨汾市中級人民法院近日對山西大同煤礦集團有限責任公司原副總經理兼煤炭運銷總公司總經理趙生龍受賄、巨額財產來源不明一案作出一審判決,趙生龍被判處無期徒刑,剝奪政治權利終身,並沒收個人財產30萬元人民幣,追繳犯罪所得人民幣829萬餘元,非法所得人民幣778萬餘元上繳國庫。

受賄829萬 來歷不明778萬

經查,2000年11月至2005年3月,趙生龍在任山西省煤炭運銷總公司長治分公司經理期間,利用職務之便,在職務晉升及調整等事項上為他人謀利,收受財物共計人民幣273萬餘元。

2005年6月,趙生龍在任同煤集團副總經理兼煤炭運銷總公司總經理期間,利用職權在批煤、調整煤炭計劃等事項上為他人謀利,多次收受財物共計人民幣555萬餘元。兩項共計受賄829萬餘元。另有人民幣778萬餘元,趙生龍不能說明其合法來源。

南沙至深圳機場擬建海隧



南沙將興建一條海底隧道直通深圳機場。圖為南沙旅遊城一角。

香港文匯報訊(記者 唐苗苗 廣州報導)據南沙區政府有關負責人透露,未來將不斷升級基礎設施,讓南沙成為珠三角城市群真正的幾何中心,其中包括延伸廣州地鐵四號線到南沙港口、籌劃建設從龍穴島到深圳機場的過海隧道,建成後南沙到深圳機場只需要20分鐘;而南沙到中山的跨海大橋也在籌劃之中,建成後從南沙到中山只需要10分鐘時間。

接駁高鐵 來香港30分鐘

南沙是珠三角城市群的「幾何中心」,無論是旅遊還是整個城市的蛻變,都需要依賴於強大的基礎設施。據南沙區政府負責人透露,「未來南沙要實現三大突破」,一是戰略性基礎設施要突破,二是戰略性主導產業要突破,三是戰略性融資平台要突破。在基礎設施方面,地鐵4號線計劃一直延伸到港口,縮短南沙與廣州的空間距離;目前還在籌劃建設從龍穴島到深圳機場的過海隧道,建成後南沙到深圳機場只需要20分鐘;而南沙到中山的跨海大橋也在籌劃之中,建成後從南沙到中山只需要10分鐘時

間。此外,廣深港高鐵建成後,南沙到香港只需要短短30分鐘時間。這些基礎設施全部完工後,南沙將成為珠三角城市群「事實上」的幾何中心。

欲引資開發上下橫檔島

據悉,定位為「生態濱海」旅遊遊的南沙在剛剛過去的國慶節假期裡,共接待中外遊客200萬人次,比往年同期增加了三倍多,創造旅遊收入共計5.5億元。南沙區政府負責人稱,南沙將圍繞生態濱海的概念,加大旅遊開發的步伐。按照現有的計劃,南沙準備將現有的旅遊資源進行規範化管理,即對天后宮、濱海泳場、南沙濕地等現有的景區景點進行提升,吸引一些專業機構和企業對這些景區景點進行規範化管理,政府則對其進行監督和指導。

而對於目前尚未完全開發的上下橫檔島,南沙區政府有關負責人表示,計劃吸引一些社會資金進來,對這些海島進行共同開發。除了上下橫檔島外,南沙還計劃對其他的海島進行規劃,逐步進行開發。

黔96對小煤礦 年內無補償關閉

香港文匯報訊(實習記者 虎靜 貴陽報導)日前,貴州省電煤保障專題會議要求,年內將關閉96對產能9萬噸以下的小煤礦,並通過整合關閉9萬噸以上煤礦60對,對非法煤礦、發生重大安全生產事故的煤礦,關閉一律不予補償。據了解,今年1至9月,貴州省煤礦安全生產事故起數

和死亡人數,與去年同期相比分別下降43.6%和33.6%,但仍居全國首位,特別是近期還出現荔波縣安平煤礦致17人遇難的重大煤礦事故,安全生產形勢仍然嚴峻。為加強煤礦安全生產工作,貴州省將從五方面加強煤礦檢查和管理:嚴厲打擊非法煤礦;嚴查違章行為,督促煤礦嚴格落實安全生產規章制度;重點做

好瓦斯治理工作,全面排查瓦斯事故隱患;強化安全生產責任,嚴打安全生產事故背後的官煤勾結和腐敗問題。

據了解,數月前貴州省已出台了《舉報煤礦重大安全隱患非法違法生產和官煤勾結行為獎勵辦法的通知》規定,規定明確:舉報人可採用書信、電子郵件、傳真、電話或當面口述等方式提出舉報事項,提倡實名舉報。舉報案件經核實屬實,受理舉報的部門將按罰款金額10%給予第一舉報人獎勵,獎勵金額最高不超過10萬元,最低不少於1,000元。